Datalog
nejpouzivanéjsi jazyk pro vyzkum DDB
jen ta nejnutnéjsi syntaxe, a tedy ne pratelsky

vlastné cisty Prolog syntakticky i sémanticky

Syntaxe a sémantika

literal : jméno relace, proménnd, konstanta p(X,a,Y)

pravidlo : p(X,Y) : — ¢(X, Z), r(Z,Y).
konvence: VX,Y3Z | p(X,Y) < q(X,Z2), r(Z,Y).

relace p(X,Y) muze byt vyjadfena vice pravidly: = sjednoceni
intuitivni sémantika: vSechny dvojice (X, Y') ziskané vypoctem tél pravidel

bezpeéna pravidla = smysluplna pravidla : kazda proménna v hlavé pravidla se vyskytuje alespon

jednou v téle

fakt : literal jen s konstantami




Relace

konvence v Datalogu:

e vyjadrena bud jen fakty = extensionalni

e nebo jen pravidly = intensionalni

?7- je to omezeni

deduktivni databaze = extensionalni + intensionalni relace

v /v /

tj. ,konvenc¢ni" databaze rozsirena o pravidla

query : konjunkce literdla p(X,Y),q(Y,a,Z),r(Z)




Sémantika pevného bodu

pravidla se interpretuji jako funkce generujici fakta fipp

opakované pouziti f;pp na EDB a dfive generovana fakta
dokud neni generovan zadny fakt, tj. fipp(EDB*) = EDB*

Priklad
p(X,Y) :- q(X,Y). (1)
pX,Y) :- q(X,2),p(Z,Y). (2)

q(1,2). q(2,3). q(3,2). = EDBO

q(1,2). q(2,3). q(3,2).
p(1,2). p(2,3). p(3,2).

q(1,2). q(2,3). q(3,2).
p(1,2). p(2,3). p(3,2).
p(1,3). p(2,2). p(3,3). EDB2 = EDB*




Zpusoby vypoctu datalogovskych programii

. Top-down = Prolog spojeny s databazi
vyhoda: snadnd a rychld impementace
vypocet = SLD-rezoluce
nevyhoda: tuple-at-time => neefiktivni

a mozna nekonecny vypocet

. Top-down se zapamatovanim = reSeni problému neukonceni

SLD-rezoluce
+ odpovédi na podcile jsou ukladany do paméti
+ tyto odpovédi jsou pouzity nejdrive

= mezi top-down a bottom-up

. Bottom-up
= forward chaining, fixpoint

nevyhoda: odvozeni mnoha fakti, které nejsou uzitecné pro vlastni reseni dotazu <= ignoruji se

hodnoty konstant v dotazu

resSeni: magické mnoziny




Magické mnoziny

— odvozuji se jen fakta nutnd pro vypocet dotazu (Bancilhon 1986)

Priklad: Program a dotaz

partof (X,Y) :- component(X,Y).

partof (X,Y) :- component(X,Z), partof(Z,Y).
7- partof(2,Y).

se transformuji na

magic_partof (2).

magic_partof(Z) :- magic_partof(X), component(X,Z).

partof_m(X,Y) :- magic_partof(X), component(X,Y).
partof_m(X,Y) :- magic_partof(X), component(X,Z), partof_m(Z,Y).

7- partof_m(2,Y).




Algoritmus

e Pro kazdy odvozeny predikit vytvor magicky predikat s predponou magic_. Argumenty = vazané argu-
menty(konstanty) pavodniho predikatu.

e Do kazdého pravidla pridej na zacatek magicky literal; argumenty = vazané argumenty v hlavé pravidla



